

中职思想政治教育方法创新的原则及途径

◎王煜

摘要：当前很多学校都开设了道德与法治专业课程，通过法律知识的相关教学，不但提升了学生的法制意识，同时也引导学生正确地看待多种社会的现状，明确自身的人生目标和人生观念，有目的地开展学习活动。当前的中职道德与法治课堂，很多教师的认识都有所欠缺，对于法律知识的应用相对缺乏。因此本文结合当前的教学现状，从法制教学内容出发，加深学生对于法律知识理解的同时，也提升了学生的思想政治教育水平。

关键词：思想政治教育 中职学生 方法

随着我国各类法制制度的不断完善，由宪法为核心的各类法律法规逐渐普及到社会的各个方面，各个社会公民对于法制的认知也逐渐呈现上升趋势，对于法律的规范执行的成效也不断提升。当前我国社会主义现代化建设初具规模，人民生活水平也在不断增强，随之产生的就是对于各类法律制度的熟知和执行力不断增强。

一、提高中职学生思想政治教育方法创新的原则

思想政治教育是当前中职学生素质教育的核心内容之一，为了全面提升学生的综合素质，加快教育教学体制改革，深化教学问题分析，让学生在当前的教学环境中不断调节自己，树立正确的思想道德观念，作为教师应当全面分析当前思想政治教育的实际内容，在当前的教学环境下，充分转变原有的教学管理模式。正是因为受到思想政治教育的影响，现阶段的中职学生思想政治教育水平也有了显著的提升，学生愿意以正确的道德观念看待当前的社会活动，也愿意积极主动参与到现阶段的活动中去，全面增进了教学方式的转变，也促进了学生综合素质的全面养成。中职院校的教育教学就是为了全面提升学生的总体素质，有效引导学生建立起正确的世界观、人生观和价值观，让学生以积极的心态面对当前的社会发展。但在现阶段我国的教育教学过程中，很多中职院校思想政治课堂教学仍旧存在这样或者那样的问题，因此教师应当全面深化工匠精神在中职院校思想政治教育中的不断渗透，才能有效推动教学方式改革，实现教学质量的全面提升，有效培养学生建立起正确的思想道德观念和端正积极的职业观。

二、提高中职学生思想政治教育方法创新的途径

通过相关的理论研究和数据分析我们可以发现，在当前很多中职院校之中，学生本身对于思想政治的教学认识相对缺失，也不愿意积极主动地参与到思想政治的教学活动之中。因此教师更要全面转化自身的思想，加快思想政治教育方式的不断转化，有效明确思想政治教育开展的必要性。

（一）转变教师教学观念

为了实现高质量的教学，在当前的中职学生素质教育过程中，很多教师已经充分认识到了思想政治教育的重要性，但是在实际的教学活动中仍旧以传统的教学方式为主，忽视了学生思想政治教育的重要性。为此教师应当深入分析当前的实际教学现状，结合当前教学中面临的多种学生思想风险问题，端正自己的教育理念，在当前的教学环境中逐渐转变个人的教育教学观念，将思想政治教育与思想政治理念全面融合在一起。一方面加快学生对于思想政治教学内容的认识；另一方面也让学生在教学活动开展的同时，不断深化思想政治教育观念，以正确的观念和积极的态度面对当前的多种社会问题。转变个人的思想，提升个人能力，转变思想模式，促进个人发展。

（二）丰富教学评价方式

在全面实现中职思想政治教育的过程中，因为受到传统教学方式的限制，很多教师在实际的教学中都没有建立起一套完整的教学评价机制，这样不仅导致学生的学习积极性降低，也造成学生对于知识的理解不到位。为此，教师针对思想政治教育的实际教学内容，分析思想政治对于学生未来发展的影响，在开展教育教学的过

程中建立起明确的评价机制。这种教学评价方式不仅要与学生日常的学习状况以及发展需求相结合，还需要立足于课堂实践，不以学生的成绩为参考而是以学生的综合道德素养情况作为依据，从而全面增进学生对于知识的理解，加深学生对于知识的认识，从而全面提升教学质量，促进学生思想道德的全面养成。

三、结语

中职阶段的学生本身对于社会就有着自己独到的见解，当前社会发展速度的不断加快，多种新兴媒体的影响对于学生本身的心态和观念也有着较为直接的影响。为了全面增进学生对于基础教学内容的认识和理解，树立正确的道德观念，就要求教师在原本教学的基础上，充分转变当前的教学观念，树立正确的道德与法治教育理念，发挥思想政治教育的作用，在潜移默化的教育教学过程中增进学生对于道德法治的认识，提升个人的思想道德水平。

职业风向

参考文献：

- [1] 苏东坡. 中职思想政治教学实效性创新研究 [J]. 考试周刊, 2017 (14).
- [2] 卢梦云. 中等职业学校思想政治教育教学的实效性研究 [D]. 云南师范大学, 2016.

作者简介：王煜，1991年生，女，汉族，贵州省遵义市人，本科，助理讲师，研究方向：学生心理咨询工作。

作者单位：贵州交通技师学院